

联合国人权理事会通过涉加沙决议 要求对以色列“问责”

新华社日内瓦4月5日电(记者石松)联合国人权理事会5日通过一项决议,要求以色列对在加沙地带可能犯下的“战争罪”和“危害人类罪”承担责任,并呼吁各国停止向以色列提供武器。

这项决议由巴基斯坦代表除阿尔巴尼亚之外的所有伊斯兰合作组织成员国提交。人权理事会47个成员国中,28个国家投了赞成票,6个国家反对,13个国家弃权。中国投了赞成票,美国和德国

等投了反对票。决议强调,以色列在减轻对加沙地带平民的伤害方面做得不够,必须确保对所有违反国际人道主义法和国际人权法的行为追究责任。决议说,对有关严重侵犯

人权和严重违反国际人道主义法行为的相关报告表示关切,包括巴勒斯坦被占领土上可能发生的“战争罪”和“危害人类罪”。决议呼吁各国“停止向以色列出售、转让和转移武器、弹药和其他军事

装备”。决议同时呼吁在加沙地带“立即停火”和“立即提供紧急人道主义准入和援助”。联合国人权理事会第55届会议于5日在瑞士日内瓦闭幕。

墨西哥宣布与厄瓜多尔断交

新华社墨西哥城4月6日电(记者吴昊 缪培源)墨西哥外交部长巴尔塞纳5日通过社交媒体宣布,墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。巴尔塞纳表示,鉴于厄方公然违反《维也纳外交关系公约》及墨西哥驻厄外交人员所受伤害,墨西哥作出此决定。墨西哥总统洛佩斯稍早前通过社交媒体表示,厄方举动是对“国际法和墨西哥主权的公然侵犯”,已指示外交部门中止两国外交关系。

5日早些时候,洛佩斯曾表示,墨西哥已下令召回该国驻厄瓜多尔大使,但不会与厄方断绝外交关系。墨西哥外交部随后发布公报说,墨西哥政府将正式为厄瓜多尔前副总统豪赫·格拉斯提供政治庇护。

据厄瓜多尔媒体报道,5日晚,厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆,逮捕身处使馆的格拉斯。厄总统府随后发布公告称,安全部队已逮捕格拉斯。

格拉斯于去年12月进入墨西哥驻厄使馆寻求庇护,此后墨西哥政府拒绝厄方有关进入使馆逮捕格拉斯的诉求。



4月5日,在厄瓜多尔基多,厄瓜多尔警察准备进入墨西哥驻厄瓜多尔大使馆。新华社/法新

以色列罕见“认错” 古特雷斯怒问为何“一再犯错”

以色列军方5日通报调查结果,承认其在加沙地带空袭慈善组织致人死亡事件存在“严重错误”,并解职两名军官。波兰方面说,已收到以方道歉,但并不满意。同一天,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯说,新一轮巴以冲突已导致196名人道主义援助人员死亡。他不禁发问:为什么会这样?



4月5日,古特雷斯在记者见面会上。新华社发

A “严重错误”

以色列国防军5日发布其对慈善组织“世界中央厨房”空袭致人死亡事件的调查结果,承认犯下“严重错误”及“程序违规”。

按照以方说法,以军方1日晚发现“至少一名疑似武装人员”爬上这一慈善组织车队中的至少一辆卡车,并展示了一名男子在一辆卡车上开枪的无人机拍摄画面。调查报告称,以军在黑夜中没有看到“世界中央厨房”的标识,而且误以为巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员已经夺取车辆,因而对车队展开空袭。

调查认定:“对援助车辆的空袭是一个严重错误,系因错误识别、决策失误和违反标准操作程序的严重失误。”以军称,曾试图与“世界中央厨

房”协调员联系,但没有成功。主导调查的以军前指挥官约亚夫·哈尔-埃夫5日在记者会上说,当时执行任务的部队以为哈马斯嫌疑人在三辆车中的一辆里,因而在空袭第一辆车,发现有人从车里跑出来躲进第二辆车后,又空袭了第二辆车,随后是第三辆车。

“世界中央厨房”强烈谴责以军空袭,称以军“系统性瞄准”其车队,并在其工作人员寻找掩体逃命时“一辆接一辆”展开空袭。

以军1日晚的空袭导致7人死亡,包括三名英国人、一名波兰人、一名澳大利亚人和一名巴勒斯坦人,另外一人有美国和加拿大双重国籍。这次空袭受到舆论强烈谴责。

依据以军最新声明,一名上校和一名少校已被免职,多名军队高级将领被通报批评。同时,军方总检察长将考虑是否就空袭事件发起刑事调查。

波兰外交部副部长安杰伊·舍伊纳5日说,波兰方面对以军空袭和以色列驻波兰大使在事发后发表的争议言论提出抗议,以色列大使已经道歉。不过,波兰方面认为以方对军队宣布的处罚措施力度“不够”,应该发起“刑事调查”,且波兰

联合国秘书长古特雷斯5日说,自新一轮巴以冲突爆发以来,已有196名人道主义援助人员在加沙地带死亡,他呼吁对此发起独立调查。“以色列政府已经承认错误,”古特雷斯在记者会上说,“但关键问题不在于谁犯了错误,而是现有军事战略和程序导致这些错误一次又一次地重演。”

他强调,问题的解决需要展开独立调查,并做出有意义的显著改变。“196名人道主义工作人员遇害,我们想知道他们每个人遇害的原

B 急于“灭火”?

方面应该参与调查。澳大利亚外交部长黄英贤6日说,澳方将指派一名特别顾问,并“已要求以色列与其合作”,以便澳方了解“相关进程的恰当性”。

“世界中央厨房”5日则强调,应该对空袭事件发起独立调查。

路透社报道,以军本次调查“异常迅速”,凸显出这一事件对全球民意造成的冲击。

作为以色列的盟友,美国方面也对空袭加以批评。美国总统约瑟夫·

拜登4日与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通话时说,美方将评估以方后续行动,并据评估结果制定相关政策。多家媒体解读,这是拜登首次威胁以方:若不改变在加沙地带行动策略,美方将重新考虑对以方支持。

以军5日发布空袭调查结果后,美国国务卿安东尼·布林肯说,以方“承担这起事件的全部责任”以及看似正采取措施追究当事人责任都非常重要,但更重要的是,如何确保类似事件不会再次发生。

C 人道灾难

因。”

同在5日,联合国人权理事会通过一项决议,要求以色列对在加沙地带可能犯下的“战争罪”和“危害人类罪”承担责任,并呼吁各国停止向以色列提供武器。决议还呼吁在加沙地带“立即停火”和“立即提供紧急人道主义准入和援助”。

据加沙地带卫生部门通报,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、逾7.5万人受伤。

5日凌晨,以色列安全内阁宣布援助物资可通过以色列阿什杜德港和埃雷兹检查站进入加沙地带,以方还将允许更多来自约旦的救援物资从凯雷姆沙洛姆口岸运入加沙地带。据以色列媒体报道,以方作出上述决定或源于美方压力。

古特雷斯5日告诉媒体记者,加沙地带过半人口,也就是超过100万人正面临“灾难性的饥饿”。“当援助的大门关闭时,饥饿的大门就打开了,”他说,“这不可理解,且完全可以避免。”(新华社北京4月6日电)

“炸馆事件”会否引燃伊朗和以色列冲突

国际观察

伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑4月1日遭以色列空袭。事发后,伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希明确表示要就袭击事件报复以色列。以色列方面连日来已采取多项措施,加强安全戒备。

分析人士认为,以色列与伊朗多年来以非直接对抗形式在中东地区展开博弈,此次以色列空袭伊朗使馆可能招致伊朗报复,但鉴于直接攻击以色列或将导致中东战事显著升级,不符合伊方利益,后者更可能选择相对间接的回应手段。

A 加强安全戒备

以色列政府5日召开安全内阁会议后宣布,以国防军已做好应对伊朗任何动作的准备。以军方4日宣布暂停以军所有作战部队的休假,3日宣布抽调预备役军人加强防空力量。

以色列国防军发言人哈加里4日说,以军“必须保持警惕”,已在各边境地区做好防御和战术部署。据哈加里的说法,以色列有多层防御体系,还有飞机夜以继日侦察,以军已准备好应对各种情况。

以军方还证实,为应对“某些威胁”,以军3日干扰了以色列中部地区的全球定位系统信号。以色列通信部3日发表声明说,已要求在北部地

区运营的各移动通信公司储备电池、发电机和发电能源,为以色列和黎巴嫩边境可能爆发全面冲突做好准备。

以色列媒体报道,以色列在全球各国的使馆目前高度戒备,一些大使被告知暂时不要参加公共活动。

以色列卫生部5日要求各大医院就可能出现的袭击做好应对准备。耶路撒冷一家大型医院4日组织了大规模演习,模拟应对因导弹或火箭袭击而造成的大批伤者。

此外,以色列社会也呈现出紧张气氛,多个城市出现抢购食物、发电机等物资的情况。以军发言人4日发表声明,呼吁民众保持冷静。

B 以方多重考量

以军方1日用导弹袭击了伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑,导致包括伊朗伊斯兰革命卫队两名高级指挥官在内至少13人死亡。

此前,以色列曾多次对其认定的伊朗目标发动打击,包括空袭叙利亚境内目标,但这是以军首次打击伊朗驻外使领馆。路透社评论说,这是以方去年12月以来针对在叙伊朗官员的一系列袭击中“最嚣张、最致命”一次,是以色列削弱伊朗在叙影响力行动的“重大升级”。

以色列特拉维夫-雅法法学院教授阿萨夫·梅达尼认为,此次袭击是以色列向伊朗发出的威慑信号。总部设在比利时布鲁塞尔的国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹表示,这次袭击表明以伊双方冲突正在进一步升级。

去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,为表示对巴勒斯坦的支持,黎巴嫩真主党持续与以色列在黎以边境交火,也门胡塞武装频频袭击红海水域与以色列相关船只。在以色列看来,真主党、胡塞武装以及叙利亚、伊拉克境内一些武装组织都是伊朗的“代理人”。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼对新华社记者说,以色列发起此次行动,是因为近期来自黎巴嫩、伊拉克和也门境内对以方的袭击有所增加,以方目标是使馆内的伊朗伊斯兰革命卫队成员。伊朗外交政策事务专家阿斯加尔·扎雷伊则认为,以色列袭击伊朗驻叙利亚大使馆的一个重要原因是,转移全球舆论对其在加沙地带“罪行”的关注度。



四月五日,在伊朗德黑兰,人们参加伊朗伊斯兰革命卫队成员的葬礼。新华社发

C 伊朗如何回应

马妮·扎赫德表示,伊朗的军事能力也不足以承受一场与以色列及其传统盟友美国的直接冲突。

分析人士认为,伊朗的回应行动可能主要以外交施压和间接报复措施为主。伊朗中东问题专家萨德尔·侯赛尼表示,伊朗将通过外交手段,如在联合国安理会层面回应以色列的袭击,并保留“在适当时间和地点”对以色列“罪行”予以报复。

弗里曼认为,伊朗可能“对以发动网络攻击,或由真主党向以色列发起更多导弹或无人机袭击”。扎赫德表示,伊朗将进一步“动员”胡塞武装

在红海海域加大对以色列及其盟友的攻击力度等。另有媒体分析指出,伊朗可能还会借助“代理人”打击美国在中东的军事存在,并通过加速推进其核计划来向美施压等。

叙利亚政治分析人士艾哈迈德·阿什卡尔说,伊朗和以色列是否会发生直接冲突取决于多个因素,包括两国的军力对比、战略考量以及国际社会的施加影响。双方直接冲突不符合任何一方的利益,但任何误判也都会增加直接冲突的可能性。

(新华社耶路撒冷/德黑兰4月6日电 记者吕迎旭 张天明 沙达提)

安全着陆! 俄飞船载3名宇航员 返回地球

新华社北京4月6日电(陈立希)俄罗斯“联盟MS-24”载人飞船搭载3名宇航员从国际空间站返回地球,6日在哈萨克斯坦境内草原上安全着陆。

据俄罗斯国家航天集团消息,“联盟MS-24”载人飞船搭载俄罗斯宇航员奥列格·诺维茨基、白俄罗斯宇航员玛丽娜·华西列夫斯卡娅和美国宇航员拉比·奥哈拉,于当地时间12时17分(北京时间15时17分)降落在哈萨克斯坦中部城市杰兹卡兹甘附近草原。

据美国国家航空航天局消息,奥哈拉去年9月15日抵达国际空间站,在那里度过了204天。

诺维茨基、华西列夫斯卡娅与美国宇航员特雷西·戴森3月23日一道搭乘“联盟MS-25”载人飞船,从哈萨克斯坦境内拜科努尔航天发射场升空,25日与国际空间站俄罗斯舱段“码头”号实现对接。

戴森预计于9月与俄罗斯宇航员奥列格·科诺年科和尼古拉·丘布同乘“联盟MS-25”飞船返回地球。

波音客机又出问题 发动机起火致航班取消

新华社北京4月6日电(李彦南)美国西南航空公司5日通报,其旗下的一架波音737-800型客机4日因发动机起火被迫取消飞行,所幸无人受伤。

通报说,这架客机航班号为1928,原定从美国得克萨斯州拉伯克·普雷斯顿·史密斯国际机场起飞。机组人员收到“发动机可能存在问题”的提示后,航班“安全停止起飞”。

当地消防部门说,客机两个发动机中有一个起火,不过没有人员受伤。

据美国广播公司报道,这架客机载有154名乘客和6名机组人员。事发后,西南航空从得克萨斯州达拉斯市调派一架客机接替事发客机完成执飞。

美国联邦航空局说,正在对这件事展开调查。近期,美国波音公司不同型号的客机频发安全事故。1月5日,美国阿拉斯加航空公司一架波音737 MAX 9型客机起飞后不久,机舱侧面一处门塞(内嵌式应急门)脱落。3月4日,美国联合航空公司一架波音737客机起飞后不久因发动机起火被迫返航。3月11日,总部位于智利的拉塔姆航空公司一架波音787-9型客机在飞行中出现“技术故障”,机身剧烈晃动,造成多人受伤。3月15日,美联航一架波音737-800型客机降落后发现机身外部缺失一块面板。